



扫码看更多专题内容

## 黄了蜜桃 绿了葡萄

### ——沂源县东里镇乡村振兴的果品“突围”

百亩长廊内，一串串葡萄晶莹剔透，让人垂涎欲滴；大棚下，红的、黄的蜜桃根据品级不同装箱，将“奔”向全国各地；发酵车间内，密封罐里的果酒飘出浓郁、伴着清甜的香味，让人陶醉……

盛夏时节，记者走进远近闻名的省级乡村振兴示范镇——沂源县东里镇，在果园里、工厂间探寻小镇果品“突围”之路。



王存刚改造后的果园，虽然每棵果树坐果不多，但个个都是精品果。



沂源县东里镇东安村的东安城葡萄园内，一串串晶莹剔透、水润饱满的葡萄令人垂涎欲滴。

### 田间变田园 品质“扛”天下

7月26日，沂源县东里镇东安村的东安城葡萄园内，百米葡萄长廊，郁郁葱葱，宽阔的钢架大棚内，一串串晶莹剔透、水润饱满的葡萄令人垂涎欲滴。

星辉(山东)农业发展有限公司总经理杜兴伟介绍，这个葡萄园是东安城葡萄园产业一体化项目的一期工程。一期工程建设的100亩“阳光玫瑰”葡萄园，30吨的数字分拣中心和5000吨的冷链物流中心，目前已建设完成。

看着即将成熟的葡萄，杜兴伟满心欢喜，他说，葡萄园从传

统的田间变成了美丽的田园，环境美了，品质也实现飞跃。“我们聘请中国农业大学王学军教授为技术顾问，并配备农业物联网监控、农产品安全追溯等智能系统，运用水肥一体化、温湿度自动控制、土壤肥力监测、智能绿色防控等现代化农业技术，实现了虫害、墒情、气象等实时监测。别看我的葡萄每串的重量控制在2斤以内，可品质提高了，价格也上去了。保守估计，我这些葡萄每公斤的批发价格能达到30元，年产值能达600万元以上。”

同样把田间变成田园的，还

有农业专家王存刚。在东里镇乡村振兴教学点，记者见到了这名在地头授课的果品专家。他介绍，传统的果园是一个密闭的空间，不管是劳作还是采摘都费时费力，且果树枝叶茂密影响采光，果品品质和产品都不高，“很多人说，现在种果树勉强能回本，有微利就不错了。其实，只要按照现代化的管理手段进行管理，丰产丰收是没有问题的。”

为此，东里镇聘请王存刚对镇上的果农实行“万人培训计划”，解决从传统农业到现代农业的升级，促进品牌农业的崛

起。为了当好这个老师，王存刚大部分时间在地头现场教学，有针对性解决果农的各种问题。为了让果农体会到差别，他还流转了部分土地自己建起了示范果园。

他的果园，俨然就是一个整齐漂亮的花园，果树整整齐齐排成排，中间的行距，行人行车都完全可以，果树的高度也非常整齐，伸手就能够到枝丫和水果，“园区整改做在前，不会出现大小年，省工省力不用说，优质高产是关键。”这是王存刚总结的顺口溜，而他也想通过自己果园

的发展，让果农看到实实在在的收益，进而改造自己的果园。“现在已经有不少果农主动改造果园，走品质化道路。”

品质“扛”天下，在东里镇最具代表的是“金黄金桃”。东里镇是金黄金桃的发源地，“沂源金黄金桃”获批国家地理标志认证商标，被评为全国乡村特色产品，东里镇被评为山东省金黄金桃特色农产品优势区。东里镇以“金黄金桃”为主导产业，累计发展“金黄金桃”面积2万亩，年产1.2亿斤，实现产值4亿元，带动农民实现人均收入3万余元。

### 拉长链条 一二产业一起飞跃

7月26日，在东安城葡萄园产业一体化项目中的星辉冷链物流中心，东里镇西长旺村的孙大姐正在分拣蜜桃，“一天一百元的工资，在家门口就能找到这么好的工作，我们很知足。”孙大姐抬头说着，并没有耽误手中的分拣工作。

如今正值蜜桃成熟季节，周围果农收获的桃子被订单式收购，经过分拣后分装冷链存储，“我们收购的桃子有11个品种，每天有15万斤发往广州、长沙的两个批发市场。”杜兴伟介绍。

2016年冬，杜兴伟在守住外地销售市场同时，返乡创业，探索“种植、深加工、销售”等新型

发展模式。东安城葡萄园产业一体化项目依托数字分拣中心，对苹果、桃、梨等果品进行冲洗、烘干、质检、抛光、糖度检测、标准化包装等全流程作业，实现果品品质优价优。与全国排名第三的长沙红星农批市场签订框架协议，建立了长期合作关系，发挥以星辉冷链为代表的仓储物流产业园的集配优势，对葡萄、苹果、桃、梨等果品实现点对点销售，年可销售各类果品3万吨，销售额达2000多万元。

同时，这个项目围绕延伸产业链，提高产品附加值，依托新明食品、凤驿酒业、绿果源果干有限公司三大果业深加工板块，

使用辖区内的果品优先供给，全力做以新明食品等企业为主的汇源果品深加工产业园，实现果品到产品的转变，提升各类果品利用效率。

以山东凤驿酒业有限公司果酒深加工项目为例，二产的加持不仅提高了果品利用效率，还“反哺”一产，带动果农增收。福祿坪峪村党支部书记、村委会主任郝纪发介绍，“我们果酒加工每年都会收购800—1000吨蜜桃和苹果。以蜜桃为例，市场上二级果的价格在每斤五六毛，我们以每斤1元的价格收购，既让果农的水果有地销售又保障了他们的收入，还带动了二级果品的

价格，一举三得。”

东里镇是淄博的南大门，林果业为农业支柱产业。沂源县东里镇人大主任大向介绍，东里镇以全国农业产业强镇创建为契机，投资770万元建设金黄金桃新品种科技研发与试验示范基地与金黄金桃标准化种植基地，全力促进金黄金桃产值提升；新建星辉农业草莓基地等5处现代农业示范园区，做实新明食品、凤驿酒业、绿果源科技3大果业深加工板块，提升果品附加值；投资5600万元建设集分拣、储存、运输于一体的星辉冷链数字分拣中心，与长沙红星农批市场合作搭建高端销售平台，实现果品优质优价。按

照“规划引领、龙头培育、纵深拓展”和“项目为点、串点成线、扩线成面”的思路，深入推进果业振兴“221”工程，逐步打造了集标准化种植、精深加工、流通销售、观光旅游等为一体的全产业链融合发展模式，农业现代化水平进一步提升。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 董玉芳 尹翠云



扫描“鲁中晨报”APP 二维码查看更多内容

# 森林防人 人人有责

- ◎ 不带火种进山
- ◎ 不在山上野炊
- ◎ 不在林内燃放烟花爆竹
- ◎ 不烧荒
- ◎ 不在林区打火把照明

- ◎ 不在林区吸烟
- ◎ 不在林区内烧纸、上香
- ◎ 不在林内放火驱赶动物
- ◎ 未成年人不玩火
- ◎ 不在林内生火取暖

森林火灾报警电话 **12119**